

# 律师团追索圆明园鼠首兔首

没有法律上的“诉讼主体”(原告)官司可能无从打起



■ 圆明园流失海外的文物鼠首(左)、兔首

图 TP

本报今日北京专电 (驻京记者 杨丽琼)由北京、河南、海南、广东等地 81 名律师组成的“追索圆明园海外流失文物诉讼律师志愿团”前天在北京成立。但令律师们尴尬的是,目前我国国内还没有一个机构、组织或个人站出来当原告。没有法律上又称之为“诉讼主体”的原告,这桩“追索”官司无从打起。

去年 10月底,国际艺术品拍卖巨头佳士得公司宣布,将于今年 2 月在法国巴黎大皇宫举办“伊夫·圣罗兰与皮埃尔·贝杰珍藏”专场拍卖,拍品中包括 1860 年英法联军自圆明园掠走、流失海外多年的鼠首和兔首铜像,两件拍品的拍卖估价高达人民币 2 亿元。消息传出,曾提出诉讼要求一名美国男子返还从龙门石窟盗走的两颗佛首的北京律师刘洋,再次萌发了通过诉讼途径要回文物的想法。

前天成立的律师团公示了他们已起草好的“诉讼法律文书草案”。

**马革顺昨执棒东方市民音乐会 美之声汇成和谐曲**

本报记者 (记者 杨建国)昨天上午的东方市民音乐会是“春天的故事”合唱专场,95 岁的马革顺教授与学生王海灵联手,再次执棒上海交响乐团合唱团。

虽然天气寒冷,但马革顺教授于昨天早晨 6 时多就在家等候出发了,在音乐会开始前的近两个小时里,他没有闭目养神,而是与合唱团员们一起,对演出的曲目再进行讲解和排练。临开场前,他还仔细叮咛注意乐曲细节。

马革顺教授指挥

的节目被安排在下半场,当一曲《春天的故事》唱罢,掌声响彻全场。在钢琴声中,老人轻轻挥动手臂,歌声饱含着暖意,弥漫在听众的心头。从海顿的清唱剧《四季》选段,到拉赫马尼诺夫的《春潮》,再到约翰·施特劳斯的《蓝色多瑙河》,他不知疲倦地用指挥棒掀起阵阵歌潮。

据悉,由本报与浦东新区文广局、精神文明办以及东方艺术中心举办的东方市民音乐会,在本月还将分别上演《爱情海的珍珠》轻音乐专场和《丝路传奇》手风琴、二胡、钢琴合作专场,用旋律相伴市民欢度新春佳节。

“维也纳新年之声”到了  
**德国压片空运抵沪**

本报讯 (记者 杨建国)记录 2009 年维也纳新年音乐会盛况的纪念 CD,昨日起在上海公司的各个门店上架。这张专辑经历元旦现场录音、后期制作、德国压片、空运抵沪等多个环节,仅用两个星期就与沪上音乐爱好者见面,速度之快,令人叫绝。

今年 1 月 1 日在金色大厅举行的维也纳新年音乐会,首次由指挥大师之一丹尼尔·巴伦博伊姆执棒。维也纳爱乐乐团除了演奏人们耳熟能详的《蓝色多瑙河》《拉德茨基进行曲》《南方玫瑰》等名曲,还有 6 首曲目第一次出现于维也纳新年音乐会,其中包括海顿《第 45 交响曲》的末乐章,以纪念这位“交响乐之父”逝世 200 周年。据了解,这台音乐会的 DVD 也将于下周在上海发售。

西班牙艺术家作品用模型和黑白说话  
**西方视角解读中国现代建筑**

本报北京今日电 (驻京记者 王瑜明) 昨晚,西班牙艺术家阿里西亚·弗拉米斯的最新作品《中国建筑新貌》展览在京开幕,这位艺术家在作品中以艺术的视角研究新式建筑,作品由模型和黑白三维动画组成,通过机动模型,表现城市空间及其周边环境的抽象关系,为此,阿里西亚·弗拉米斯亲自来到开幕展,现场为观众讲解她的作品。

《兄弟姐妹广场》是阿里西亚·弗拉米斯 2008 年在上海创作的作品,作品体现的是一个想象的空间,在这个空间里人们可以找到一个兄弟或者姐妹,“因为在北京和上海,每个家庭只能有一个孩子,这个建筑为人们提供找到虚拟兄弟姐妹的机会。”《消失者广



■ 阿里西亚·弗拉米斯作品《期货》

场》表现的是一个纪念性的建筑,是一个由 365 把带有日期的椅子组成的公共空间,椅子上的日期正是那些人消失的日期。



■ 计镇华昨演昆剧《长生殿·弹词》 本报记者 胡晓芒 摄

**计镇华艺术传承专场昨举行**  
本报讯 (记者 王剑虹)“计语华章”计镇华昆剧艺术传承专场昨晚在上海大剧院中剧场举行,素有当前昆坛“第一老生”美誉的昆曲表演艺术家计镇华率来自全国各昆曲院团的弟子以及影视圈的私淑弟子同台亮相,让观众领略了昆曲老生行当的艺术魅力。

昨晚的演出以一出计镇华的代表作《长生殿·弹词》开场,舞台两侧计镇华手书的分别以“唱”和“戏”开头的长联也许正是计镇华对昆曲表演艺术的感悟,来自北京、南京、杭州以及上海的计门弟子徐乃强、王子瑜、程伟兵、沈矿、缪斌等相继登场。之后,计镇华多年的舞台搭档、昆曲表演艺术家梁谷音友情跨刀,携手上海昆剧团的优秀青年演员袁国良、昆曲演员出身的影视演员邢岷山出演《烂柯山》中的精彩折子戏。专场演出的压台戏是由计镇华亲自主演已绝迹舞台多年的《千忠戮·搜山打车》。

**老牌艺术团展实力 “茉莉花”香飘久**

本报讯 昨晚,市工人文化宫里歌声嘹亮,市宫茉莉花艺术团举行新年音乐会,台上阵容整齐,服装华美,十几首中外名曲体现了这支老牌合唱队的实力。

市宫茉莉花艺术团的前身为上海工人合唱队,已走过半个世纪的艺术历程,一批又一批的团员都来自本市的工厂和其他企事业单位,艺术团坚持每周排练,平时以下基层演出为主,并每年参加上海各种重大节庆演出。昨晚,茉莉花艺术团演唱了《飞吧,思念》《牧归》等歌曲,博得热烈掌声。

市宫茉莉花艺术团目前正为 2010 年上海世博会创演新歌,并请来声乐界名家指导。(赵国平)

“痞子蔡”携新作回归  
**网络文学十年丰收**

本报讯 (记者 夏琦)“痞子蔡”蔡智恒近日推出新作《回眸》,昨天他来到上海,与出版人路金波以及饶雪漫、宁财神、蔡骏等众多畅销书作家齐聚上海书城,举行了一场“网络文学十年之上海论剑”。

回顾网络文学的十年发展之路,路金波笑称,是因为蔡智恒的《第一次亲密接触》才让他了解到网络文学的感染力。《回眸》是蔡智恒的中篇小说集,收入最新三个中篇小说,主题仍围绕在与爱情有关的感人故事——无论是关于“记得”的《回眸》,还是关于“忘记”的《遗忘》,又或者是以“寻找”为主题的《遇见自己,在雪域中》。谈起新作《回眸》,蔡智恒表示:“十年后的第九本书,我还是坚持纯爱,在幽默风格背后体现对生命、爱情的思索。”